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16 de Setembro de 2008,  15.00 Horas 
ACTA NÚMERO 64 

 
Presenças: António José Seguro (PS), Helena Lopes da Costa (PSD), Miguel Tiago (PCP), Bravo 
Nico (PS), Fernanda Asseiceira (PS), Fernando Cabral (PS), João Bernardo (PS), Luís Fagundes 
Duarte (PS), Luísa Salgueiro (PS), Manuel Mota (PS), Manuela de Melo (PS), Odete João (PS), 
Paula Barros (PS), Rosalina Martins (PS), Emídio Guerreiro (PSD), Pedro Duarte (PSD), Ribeiro 
Cristóvão  (PSD), Sérgio Vieira  (PSD),  José Paulo de Carvalho  (CDS/PP), Ana Drago  (BE), Luísa 
Mesquita (Não Inscrita), Aldemira Pinho (PS), Isabel Coutinho (PS), Júlia Caré (PS), Pedro Nuno 
Santos  (PS),  Rita  Neves  (PS),  Teresa  Portugal  (PS),  Agostinho  Branquinho  (PSD),  Hermínio 
Loureiro (PSD) e João Oliveira (PCP). 
 
Faltas: André Almeida (PSD).  
 
Ausências por trabalho parlamentar: Francisco Madeira Lopes (PEV). 
 
Ordem do dia: 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 

2. Apreciação e aprovação da acta da reunião anterior 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

4. Projecto  de  Lei  nº  551/3X,  do  CDS/PP  –  Regula  o  regime  de  avaliação  dos  programas 
educativos. 

• Apresentação e debate 

• Relator: Deputada Odete João, do PS  

5. Projecto de Lei nº 556/3X, do BE – Cria as equipas de combate ao abandono e insucesso 
escolar. 

• Apresentação e debate 

• Relatora: Deputada Helena Lopes da Costa, do PSD 

6. Projecto  de  Lei  nº  567/3X,  do  CDS/PP  –  Inclusão  da  educação  para  o  voluntariado  na 
Formação Cívica. 

• Apresentação e debate 

• Relator: Deputada Odete João, do PS 
 

7. COM/2008/398 Final – Relatório da Comissão ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao 
Comité Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões “Avaliação final do programa 
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comunitário de acção «Juventude» (2000‐2006) e do programa comunitário de acção para 
a  promoção  de  organismos  activos  no  plano  europeu  no  domínio  da  juventude  (2004‐ 
2006) 

• Apreciação e Votação do Parecer  

• Relatora: Luísa Salgueiro ‐ PS 

8. COM/2008/0424  Final  ‐  SEC/2008/2174  e  2175  –  Proposta  de  Recomendação  do 
Conselho sobre a mobilidade dos jovens voluntários na Europa. 

• Apreciação e Votação do Parecer  

• Relator: Deputado Pedro Nuno Santos (PS) 
 

9. COM/2008/0425  Final  ‐  SEC/2008/2177‐    Comunicação  da  Comissão  ‐  Melhorar  as 
competências  para  o  Século  XXI: Uma  agenda  para  a  cooperação  europeia  em matéria 
escolar.  

• Apreciação e Votação do Parecer  

• Relator: André Almeida ‐ PSD 
 

10. Projectos de Resolução 
 

242/X, do CDS/PP – Sobre a Instituição de exames nacionais no ensino básico; 
 

243/X, do CDS/PP – Sistema de avaliação da Educação e do Ensino não Superior; 
 

245/X, do CDS/PP – Sobre a criação de uma estrutura independente para a concepção de 
exames nacionais; 
 

254/X, do BE – Criação de Gabinetes e Linha Verde de Prevenção da Violência das Praxes 
e de Apoio às Vítimas dessas práticas; 
 

299/X, do CDS/PP  –  Sobre  a  Instituição de um  levantamento periódico dos  índices de 
literacia dos alunos portugueses; 
 

310/X,  do  PCP  –  Plano  de  Intervenção  para  a  Educação  Física  e  Desporto  em Meio 
Escolar;  
 

325/X,  do  CDS/PP  –  Sobre  a  liberdade  de  escolha  para  as  famílias,  relativamente  ao 
preenchimento dos tempos livres dos filhos que frequentam o 1º ciclo; 
 

335/X, do PCP – Recomenda ao Governo a criação e aplicação do programa nacional de 
desenvolvimento desportivo; 
 

336/X, do PCP – Plano Nacional de Apoio ao Associativismo Juvenil e Estudantil; 
 

338/X, do PSD – Recomenda ao Governo a alteração das normas que regulam a dispensa 
da realização da prova de avaliação de conhecimentos e competências previstas no artigo 
22º do  estatuto da  carreira dos  educadores de  infância e dos professores dos  ensinos 
básico e secundário; 
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354/X, do CDS/PP – Recomenda ao Governo que  introduza no 3º ciclo do ensino básico 
das  escolas  nacionais  uma  formação,  de  frequência  obrigatória,  em  suporte  básico  de 
vida.  
 

373/X, do PCP – Medidas para a Dinamização do Sistema Científico e Técnico Nacional.  
 
 

11. Outros Assuntos 
 
 

12. Data da próxima reunião 
 

Dia 23 de Setembro de 2008, às 15.00 Horas 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

A proposta de Ordem do Dia  foi  aprovada por unanimidade,  verificando‐se  a  ausência dos 
Deputados do CDS‐PP, BE e PEV. 

 

2. Apreciação e aprovação da acta da reunião anterior 
A  acta  da  reunião  anterior  foi  aprovada  por  unanimidade,  verificando‐se  a  ausência  dos 
Deputados do CDS‐PP, BE e PEV. 

 

3. Comunicações do Presidente 
 

3.1.  O  Senhor  Presidente  começou  por  dar  as  boas‐vindas  a  todos  os  Senhores 
Deputados, esperando que a sessão que agora tem  início seja profícua e decorra da 
melhor forma. 

 
3.2. Expressou ainda, em nome da Comissão de Educação e Ciência, solidariedade e apoio 

ao Senhor Deputado Manuel Mota pelo momento difícil que tem vindo a atravessar. 
 
3.3. Lembrou  também que o Senhor Deputado Luiz Fagundes Duarte  será  submetido a 

uma  intervenção cirúrgica, no dia  seguinte, a quem desejou os maiores  sucessos e 
rápida recuperação. 

 
3.4. Deu ainda conta das seguintes alterações na composição da Comissão: O Deputado 

André Almeida (PSD) passa de suplente para efectivo; o Deputado Hermínio Loureiro 
(PSD)  passa  de  efectivo  para  suplente  e  passam  a  integrar  a  Comissão,  como 
suplentes, os Deputados Agostinho Branquinho (PSD) e José Pereira da Costa (PSD), a 
quem deu as boas‐vindas. 

 
3.5.  Por  último,  comunicou  não  ter  ainda  confirmação  quanto  à  disponibilidade  da 

Senhora Ministra da Educação para a  realização da audição na próxima  terça‐feira, 
dia 23 de Setembro, como proposto pela Comissão.   
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4. Projecto  de  Lei  nº  551/3X,  do  CDS/PP  –  Regula  o  regime  de  avaliação  dos  programas 
educativos. 

O Senhor Deputado  José Paulo de Carvalho  (CDS‐PP) apresentou o Projecto de Lei,  tendo a 
apresentação  e  o  debate  sido  gravados  em  suporte  áudio,  encontrando‐se  a  gravação 
disponível na página da Comissão na Internet. 
 

A  apreciação  e  votação  do  parecer  encontram‐se  agendadas  para  a  reunião  de  23  de 
Setembro. 
 

Intervieram os Senhores Deputados Emídio Guerreiro (PSD) e Odete João (PS). 

5. Projecto de Lei nº 556/3X, do BE – Cria as equipas de combate ao abandono e insucesso 
escolar. 

A Senhora Deputada Ana Drago (BE) apresentou o Projecto de Lei, tendo a apresentação e o 
debate sido gravados em suporte áudio, encontrando‐se a gravação disponível na página da 
Comissão na Internet. 
 

A  apreciação  e  votação  do  parecer  encontram‐se  agendadas  para  a  reunião  de  23  de 
Setembro. 

 

Intervieram os Senhores Deputados José Paulo de Carvalho (CDS‐PP), Luísa Mesquita (N.Insc.), 
Miguel Tiago (PCP), Emídio Guerreiro e Helena Lopes da Costa (PSD) e Bravo Nico (PS). 

6. Projecto  de  Lei  nº  567/3X,  do  CDS/PP  –  Inclusão  da  educação  para  o  voluntariado  na 
Formação Cívica. 

O Senhor Deputado  José Paulo de Carvalho  (CDS‐PP) apresentou o Projecto de Lei,  tendo a 
apresentação e o debate sido gravados em suporte áudio. A gravação encontra‐se disponível 
na página da Comissão na Internet. 
 

A  apreciação  e  votação  do  parecer  encontram‐se  agendadas  para  a  reunião  de  23  de 
Setembro. 

 

Interveio a Senhora Deputada Odete João (PS). 
 

7. COM/2008/398 Final – Relatório da Comissão ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao 
Comité Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões “Avaliação final do programa 
comunitário de acção «Juventude» (2000‐2006) e do programa comunitário de acção para 
a  promoção  de  organismos  activos  no  plano  europeu  no  domínio  da  juventude  (2004‐ 
2006) 

A Senhora Deputada Luísa Salgueiro (PS) apresentou o relatório síntese.  
 
Nesta  sequência,  interveio o  Senhor Deputado Miguel  Tiago  (PCP), questionando, uma  vez 
mais,  a pertinência da elaboração e  votação de  relatórios que, na  sua opinião,  constituem 
apenas  resumos de  relatórios da Comissão, pelo que apelou à ponderação  sobre a votação 
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deste  tipo  de  documentos,  sugerindo  que  se  dê  apenas  conhecimento  dos  mesmos  à 
Comissão de Assuntos Europeus. 
 
Intervieram os Senhores Deputados António  José Seguro  (Presidente) e Luísa Salgueiro  (PS) 
que consideraram importante verificar o cumprimentos dos princípios da subsidiariedade e da 
proporcionalidade.  Por  outro  lado,  reconheceram  ser  esta uma  forma  de  os  deputados  da 
Comissão  conhecerem  o  que  se  passa  na  União  Europeia,  sendo  que  a  Comissão  não  se 
pronuncia politicamente sobre o relatório, votando apenas o parecer. 
 
O  relatório  elaborado  pela  Senhora  Deputada  Luísa  Salgueiro  (PS)  foi  aprovado  por 
unanimidade, verificando‐se a ausência dos Deputados do BE e PEV. 

8. COM/2008/0424  Final  ‐  SEC/2008/2174  e  2175  –  Proposta  de  Recomendação  do 
Conselho sobre a mobilidade dos jovens voluntários na Europa. 

 

O  Senhor Deputado  Pedro Nuno  Santos  (PS)  apresentou  o  relatório,  tendo  o mesmo  sido 
aprovado por unanimidade, verificando‐se a ausência do Deputado do PEV. 

 

9. COM/2008/0425  Final  ‐  SEC/2008/2177‐    Comunicação  da  Comissão  ‐  Melhorar  as 
competências  para  o  Século  XXI: Uma  agenda  para  a  cooperação  europeia  em matéria 
escolar.  

Na ausência do Deputado relator, André Almeida (PSD), o relatório foi colocado à apreciação 
de  todos,  tendo  o mesmo  sido  aprovado  por  unanimidade,  verificando‐se  a  ausência  do 
Deputado do PEV. 

 

10. Projectos de Resolução 
 

O  Senhor  Presidente  informou  que  baixaram  à  Comissão  de  Educação  12  Projectos  de 
Resolução, tendo questionado os Grupos Parlamentares no sentido de saber se solicitavam a 
sua discussão em plenário.  
 
O Grupo Parlamentar do CDS‐PP solicitou a discussão em plenário do Projecto de Resolução 
354/X, da autoria deste Grupo Parlamentar, que recomenda ao Governo que introduza no 3º 
ciclo  do  ensino  básico  das  escolas  nacionais  uma  formação,  de  frequência  obrigatória,  em 
suporte básico de vida.  
 
O Grupo Parlamentar do PSD solicitou a discussão em plenário do Projecto de Resolução nº 
338/X, do PSD, que recomenda ao Governo a alteração das normas que regulam a dispensa da 
realização da prova de avaliação de conhecimentos e competências previstas no artigo 22º do 
estatuto  da  carreira  dos  educadores  de  infância  e  dos  professores  dos  ensinos  básico  e 
secundário; 
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O Grupo Parlamentar do PCP solicitou a discussão em plenário dos Projectos de Resolução nºs 
336/X, do PCP – Plano Nacional de Apoio ao Associativismo Juvenil e Estudantil e 373/X, do 
PCP – Medidas para a Dinamização do Sistema Científico e Técnico Nacional.  
 
Em relação aos restantes diplomas, a saber:  
 

242/X, do CDS/PP – Sobre a Instituição de exames nacionais no ensino básico; 
 

243/X, do CDS/PP – Sistema de avaliação da Educação e do Ensino não Superior; 
 

245/X, do CDS/PP – Sobre a criação de uma estrutura independente para a concepção de 
exames nacionais; 
 

254/X, do BE – Criação de Gabinetes e Linha Verde de Prevenção da Violência das Praxes e 
de Apoio às Vítimas dessas práticas; 
 

299/X,  do  CDS/PP  –  Sobre  a  Instituição  de  um  levantamento  periódico  dos  índices  de 
literacia dos alunos portugueses; 
 

310/X, do PCP – Plano de Intervenção para a Educação Física e Desporto em Meio Escolar;  
 

325/X,  do  CDS/PP  –  Sobre  a  liberdade  de  escolha  para  as  famílias,  relativamente  ao 
preenchimento dos tempos livres dos filhos que frequentam o 1º ciclo; 
 

335/X, do PCP – Recomenda ao Governo a criação e aplicação do programa nacional de 
desenvolvimento desportivo 
 

os  Grupos  Parlamentares  ficaram  de  indicar,  até  sexta‐feira,  dia  19  de  Setembro,  se 
pretendem que os mesmos sejam apreciados em plenário ou comissão, para que do mesmo 
se dê conhecimento ao Senhor Presidente da Assembleia da República. 

 

11. Outros Assuntos 
 

A Senhora Deputada Luísa Mesquita (N.Insc.) referiu‐se a um ofício‐resposta do Ministério da 
Educação a um pedido de  informação  relativo ao acesso ao curso de Direito dos alunos do 
ensino  secundário  provindos  do  curso  de  Línguas  e  Literaturas  que,  segundo  considerou, 
confirma que o desenho curricular não responde às necessidades dos jovens, o que leva a que 
os alunos se inscrevam em áreas que não conferem acesso aos cursos que pretendem. Neste 
sentido,  considerou  importante  a discussão  desta  questão,  apelando  à  urgente  tomada  de 
medidas por parte do Governo. 
 
12. Data da próxima reunião 

 

Dia 23 de Setembro de 2008, às 15.00 Horas 

Constatado que nada mais havia a tratar, foi dada por finda esta reunião, dela se  lavrando a 
presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 
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Palácio de São Bento, 16 de Setembro de 2008 
 
 

O Presidente 
 
 
 

António José Seguro 


